

Этап выбора конструктивного решения для изделий из натуральных кож является важным, так как кожа относится к тому виду материалов, которые требуют создания формы одежды конструктивным путем без применения влажно-тепловой обработки. Поэтому рациональное решение формы изделия предполагает использование большого количества горизонтальных и вертикальных конструктивных линий, рекомендуемых модой. Такая конструкция одежды способствует и рациональному использованию площади кожи, поскольку их размеры предполагают наличие составных деталей без ухудшения качества и внешнего вида изделия. В процессе моделирования таких изделий необходимо превратить линии членения в средства художественной выразительности, причем, формы одежды должны быть по возможности предельно простыми. Невысокая драпируемость вызывает необходимость при разработке конструкции избегать применения складок, фалд, драпировок. При стачивании деталей может быть перекося материала, стянутость шва. Целесообразно срезы деталей приближать к прямым линиям, а форму криволинейных срезов воротника, других мягких деталей по возможности приближать к овальным линиям. Выпрямление линий низа изделия и рукава, а также линии отлета воротника упрощает обработку изделия и улучшает внешний вид.

Таким образом, разработка и внедрение рационального конструктивного решения моделей изделий в массовое производство позволит рационально использовать материальные ресурсы предприятия, уменьшить отходы производства, а также принести предприятию дополнительную прибыль.

УДК 678.023:66

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КОНСТРУКЦИИ БЫТОВОГО САМОСПАСАТЕЛЯ**

***Метелева О.В., проф., Сурикова М.В., доц., Леппяковская С.В., асп.,  
Прохорова Е.Н., магистр***

*Ивановский государственный политехнический университет,  
г. Иваново, Российская Федерация*

Реферат. *Рассмотрена актуальность проектирования и совершенствования бытового фильтрующего самоспасателя, выполнен анализ конструктивных решений фильтрующих самоспасателей. Предложены способы решения проблемы создания компактного, мобильного и обладающего необходимыми защитными свойствами самоспасателя для населения.*

Ключевые слова: самоспасатель фильтрующий, конструкция, герметичность.

Для защиты населения при пожаре и других чрезвычайных ситуаций разработаны десятки видов средств индивидуальной защиты органов дыхания (СИЗОД). Человек не может планировать тип возможной чрезвычайной ситуации, поэтому в бытовой портативный самоспасатель должны быть заложены универсальные защитные свойства, обеспечивающие возможность его применения на пожаре, техногенной аварии, террористическом акте [1]. Некоторые существующие фильтрующие самоспасатели имеют небольшой вес (минимально 250-300 гр.), в карман или сумочку такой не положишь в силу его неудобных габаритов. Немаловажное значение имеет стоимость (самый дешевый от 2000 рублей). Защитные свойства СИЗОД не дают 100 % гарантии на спасение жизни людей до прибытия первой помощи (в течение 8–10 минут). Поэтому задача разработки мобильного бытового самоспасателя с приемлемым уровнем защитных свойств для населения является весьма актуальной.

В результате аналитических расчетов обоснованы размерные признаки лица и головы, необходимые для проектирования конструкции самоспасателя [2], минимальные параметры смотрового окна с учетом угла поля зрения по горизонтали [3]. Однако до сих пор остается открытым вопрос обеспечения плотности прилегания самоспасателя в области шеи и органов дыхания, а также стабильности посадки самоспасателя во время эксплуатации.

Целью настоящего исследования является разработка и исследование бытового компактного самоспасателя с улучшенными характеристиками надежности и эффективности защиты головы и органов дыхания человека за счет обеспечения стабильности посадки изделия в области дыхательных органов, шеи и головы, в т. ч. с

учетом их индивидуальных особенностей строения.

Проведенный анализ имеющихся на сегодняшний день самоспасателей выявил ряд недостатков систем крепления. Недостатком модели [4] является соскальзывание шнура оголовья в процессе эксплуатации и невозможность поправить его, поскольку он находится внутри капюшона, а вход в капюшон, расположенный снизу, дополнительно зафиксирован тесьмой. Это приводит к сползанию подмасочника, нарушению плотности прилегания, и, следовательно, к снижению защитных свойств капюшона в целом.

Недостатком системы крепления модели [5] является дискретность регулировки, что уменьшает возможность точной индивидуальной подгонки, так как в конструкции устройства отсутствуют эластичные элементы для обеспечения максимального прилегания. Размещение на лице, плотность и точность прилегания, обеспечиваемые за счет передних ремешков, могут вызывать захват волос пользователя, в случае не захвата волос – расстегивание головного крепления. Регулировка ремешков спрятана внутри шлема самоспасателя, осложнена и даже практически не осуществима внутри объема шлема.

В модели [6] возможность использования защитного шлема пользователями с различными антропометрическими данными головы и индивидуальными особенностями внешности может быть обеспечена только в случае выполнения его с параметрами, заведомо существенно превышающими размерные признаки головы потребителя. При таких размерах защитный самоспасатель, первоначально надетый на голову с расположением очкового узла напротив глаз, съезжая в результате движений пользователя, неизбежно будет занимать на голове положение, при котором смотровое окно будет смещено относительно глаз пользователя. Это приводит к сужению и без того ограниченного поля обзора, что в условиях плохой видимости при нахождении пользователя в зоне пожара, аварии или катастрофы, воздух которой содержит дым, пыль и затуманен, существенно усложняет эксплуатацию защитного самоспасателя. Еще одним недостатком описанного устройства является сложность регулирования плотности прилегания маски, осуществляемая изнутри капюшона, и невозможность обеспечения плотности прилегания по голове и к лицу при наличии очков и объемной сложной прически.

Спроектирован самоспасатель, который выполнен из двух видов огнестойкого материала: верхняя часть капюшона самоспасателя – из прозрачной полиимидной пленки, а нижняя часть – из тканого материала. Конструкция самоспасателя в области подмасочника повторяет его контуры, обеспечивая однозначность посадки самоспасателя в нижней части лица, шеи и головы, исключает сдвиги самоспасателя в процессе ориентации на голове при надевании и препятствует сползанию самоспасателя в результате движений пользователя, а значит, повышает надежность посадки.

Сзади и сбоку нижней части на уровне подмасочника на внешней поверхности капюшона самоспасателя расположено средство крепления самоспасателя в виде кулисы с эластичным элементом внутри, охватывающим голову в нижней затылочной части, и фиксатором для регулирования плотности затягивания. Система крепления подмасочника в виде кулисы конфигурирована для обеспечения плотного прилегания ко рту и носу пользователя, при этом ее легко надевать. Конструктивно кулиса располагается максимально близко (встык, внахлест) к подмасочнику. Эластичный элемент (в виде эластичной тесьмы или полоски тонкой резины) внутри кулисы имеет ширину порядка 3...5 см, что усиливает его надежность и долговечность и устраняет давление на голову при ношении самоспасателя, минимизирует дискомфорт и перекручивание в процессе одевания, повышает удобство, обеспечивает достаточно плотное прилегание подмасочника ко рту и носу пользователя. Эластичный элемент имеет ширину, достаточную для продевания в регулятор. Это может быть эластичный или неэластичный шнур. Между собой два разных по ширине эластичных элемента кулисы соединены неразъемным швом.

Надежная посадка самоспасателя может регулироваться индивидуально в зависимости от размера головы, индивидуальной прически. Конструкция кулисы и наличие регулятора (фиксатора), расположенного сзади на внешней поверхности нижней части самоспасателя обеспечивают возможность простой регулировки и быстрой индивидуальной подгонки изделия для разных размеров головы и контуров лица, быстрое надевание/снятие капюшона в чрезвычайной ситуации. Оно может быть выполнено при первом тренировочном надевании самоспасателя и храниться в таком состоянии в течение срока годности.

В области шеи выполнен эластичный или неэластичный хлястик для фиксации самоспасателя и обеспечения его герметичности. Спереди его концы застегиваются на ленту велкро. Фиксация хлястика сзади нижней части самоспасателя обеспечивает его

быстрое обнаружение в момент надевания. Отсутствие свободных концов хлястика спереди самоспасателя при надевании и последующее застегивание их на ленту велкро создает удобство и безопасность в момент использования самоспасателя.

В области лба самоспасателя между боковыми швами размещены две горизонтальные светоотражающие полосы, а по центру передней панели, исключая область зрения, – вертикальная полоса. Наличие светоотражающих полос позволяет сделать пользователя более заметным спереди и сбоку в условиях повышенной задымленности.

Достаточный объем пространства в волосистой части головы и глаз способствует удобству пользования самоспасателем для людей с очками, с объемными прическами (косами, бантами и т.п.).

Разработанный самоспасатель обладает герметичностью за счет плотности прилегания в нижней части головы и стабильности посадки, а также герметизации всех швов универсальным самоклеющимся пленочным материалом с внутренней стороны. Швы самоспасателя обладают достаточной прочностью в продольном и поперечном направлениях в соответствии с требованиями нормативно-технической документации.

Огнестойкость самоспасателя обеспечивается комбинированным применением огнестойких тканей, пленочных материалов, фильтрующих нетканых материалов. Важной составляющей разработки является мобильность самоспасателя в сложенном виде [7]. Предлагается способ складывания самоспасателя путем скручивания боковых сторон с последующим вкладыванием их в подмасочник. Это обеспечит компактность при хранении.

#### Список использованных источников

1. Брушлинский, Н. Н. О статистике пожаров и пожарных рисках / Н. Н. Брушлинский, С. В. Соколов // Пожаровзрывобезопасность. – 2011. – Т. 20. – № 4. – С. 40–48.
2. Коваленко, Е. И. Антропометрическое исследование лица и головы и обоснование параметров для проектирования конструкции самоспасателя. / Е. И. Коваленко, О. В. Метелева, М. В. Сурикова // Известия вузов. Технология легк. пром-сти.– С-ПБУТД. – 2012. – Т. 15. – № 1. – С. 51–55.
3. Сурикова, М. В. Экспериментальное определение параметров иллюминатора самоспасателя / М. В. Сурикова, О. В. Метелева, Е. И. Коваленко // Известия вузов. Технология текст. пром-сти. – 2013. – № 1. – С. 113–116.
4. Пат. № 4382 Республика Беларусь, МПК А 62 В 15/00, А 62 В 17/00. Защитный капюшон / Астахов В.С.; Коробейникова А.; Подплетнева Г.В.; Астахов А.С.; Астахов А.М. (РФ); патентообладатель: Закрытое акционерное общество "Северо-Западный научно-технический центр "Портативные средства индивидуальной защиты" имени А.А. Гуняева" (РФ). – № 20070724, заявл. 17. 10.2007 опубл. 30. 06.2008. – 8 с.
5. Пат. 2523998 Российская Федерация, МПК А 62 В 18/02. Головной гарнитур респиратора со складывающимся головным креплением / Кастиглионе Д.М. (США), Миттелстадт У.А. (США), Холмквист-Браун Т.В. (США); патентообладатель: 3М Инновейтив Пропертиз Компани (США). – № 2012137181/12; заявл. 02.03.2011; опубл. 20.04.2014, Бюл. № 21.
6. Пат. 2289461 Российская Федерация, МПК А 62 В 18/00, А 62 В 17/00. Устройство защитное дыхательное / Фатхутдинов Р.Х. и др.; патентообладатель: ОАО "КазХимНИИ" (РФ). – № 2005101191/12, заявл. 19.01.2005; опубл. 20.12.2006, Бюл. № 35.
7. Метелева, О. В. Разработка рекомендаций по применению материалов при изготовлении самоспасателя / О. В. Метелева, М. В. Сурикова, С. В. Леппяковская // Известия вузов. Технология текст. пром-сти. – 2016. – № 6 (366). – С. 166–172.

УДК 677.017

## ИССЛЕДОВАНИЕ СВОЙСТВ МАТЕРИАЛОВ ВЕРХА СПЕЦИАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ ДЛЯ ЗАЩИТЫ ОТ ПОНИЖЕННЫХ ТЕМПЕРАТУР

*Панкевич Д.К., доц., Домбровская Е.А., студ.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассматриваются результаты исследования эксплуатационных